

每周三、六出版 今日8版 国内统一连续出版物号: CN14-0028 邮发代号21-28



版

2024年8月

21

星期三 农历甲辰年七月十八 第 1535 期

吕梁新闻网: www.sxllnews.cn 电子信箱: lirbxqk@126.com

晚报版部主办

组版 孙健芳 责编 李艳 校对 白颖凯

## 雕刻中的光影人生

---记孝义皮影制作技艺非遗传承人胡发伟

□ 文/图 李竹华

一支笔、一把刀、一张牛皮、几 许颜料……孝义皮影制作技艺非 遗传承人胡发伟坐在自家的皮影 工作室窗前,埋头雕刻皮影,刀起 刀落间,皮影人物跃然而出。在这 20平方米的工作室,一个个色彩绚 丽各式各样的皮影艺术作品显得 格外亮眼,有神仙妖魔、飞禽走兽、 亭台楼阁、武将仕女,也有《四大美 女》《骏马奔腾》《十二生肖》等工艺 礼品,这些作品色泽鲜艳,构图简 洁,雕工细腻,造型别致,在亮光下 可显出立体感,具有独特的审美价 值。

"一口叙述千古事,双手对舞 百万兵。"说的是皮影戏艺人凭一 张白布、两根竹竿,便让一张牛皮演绎千军万马和世间百态的精彩 故事。而华丽的皮影,都是皮影艺 一点点刀雕彩绘而成。今年52 岁的胡发伟就是山西"皮影之乡" 孝义皮影制作技艺非遗传承人,他 16岁时因一场意外造成左大腿高 位截肢,本就家境贫寒的他为了生 存,先后学习了钉鞋、刻章等。 次偶然的机会,他给皮影剧团修复损坏的"影人"和道具时,接触到很 多漂亮的传统皮影作品,便对这门 艺术产生了浓厚的兴趣,从此喜欢 上了这门手艺。后经人介绍拜皮 影老艺人陈义文、梁全民和李世伟 为师,开始学习皮影雕刻技艺。由 于他从小酷爱美术,勤奋好学,善 于思考,进步很快,经他手雕刻出 的皮影,人物鲜明,栩栩如生,惟妙

孝义皮影,起源于春秋战国时 期,是中国最早的皮影发源地之 ,是集光影、雕刻、说唱等为一体 的综合性表演艺术。皮影的雕刻 制作繁而不乱、简而不疏、刀法犀 利、色彩简洁,线条遒劲有力,既于 古朴粗犷中显现出古老艺术的率 真气质,又体现了黄土高原浓厚的 民族文化内涵,成为孝义闪亮的文 化名片,同时也是这座城市对外文 化交流的窗口。雕刻,是皮影的重要组成部分,从选皮、制皮、绘图、 雕刻、染色、封色等10多道工序,刻 三四千刀才能变成色彩斑斓的"影 人"上戏。在孝义有座中国唯一的 皮影木偶艺术博物馆,馆内珍藏了 明、清时期孝义一带皮影的实物以 及演出道具,后院还有数座移建的 专演皮影木偶戏的乐楼。胡发伟 的皮影工作室,就在皮影木偶艺术 博物馆旁

胡发伟在传承皮影雕刻这项 传统技艺的过程中,深钻细研,在 继承学习本地皮影老艺人技艺的 基础上,创造性地融入自己的技 能和思想感悟,不断大胆尝试创 新,融入时代元素,不断从工笔绘画、刺绣、剪纸纹样等艺术作品中 吸收养分创新雕刻工艺,创作了 多部作品,赋予了皮影雕刻技艺更 多的表现内涵。比如,用皮影艺术 给美女换上更漂亮的头饰,画上樱 桃小口,使得人物形象更加写实地 表现出女性直观魅力,赋予她更强 的灵魂。2023年,在山东第四届全 国残疾人展能节上,胡发伟现场雕刻了一件柳叶蛾眉、发髻高绾的古 典仕女作品。令人叹为观止的是, 从脸部到发髻之间拇指大小的面 积上,竟雕出了36根头发丝,每根 直径不到0.18毫米,雕刻过程堪比 外科手术,观展人员围观点赞,连 连竖起大拇指。胡发伟说,我很高 兴有这么多人看到我的作品,也希 望更多的人了解孝义皮影,我要不 断学习,不断进步,把国家级非遗 项目传得更久远。他向许多参观 山西展区的游客介绍:"头发丝太 细,不能描样,只能凭经验跟着感 觉走,转刀转不好头发丝就断了, 皮影就毁了。要掌握皮影雕刻这 门手艺的绝活,必要人刀合一、物 我两忘,没有很强的设计绘画能 力和十多年的雕刻功底很难做

在皮影雕刻上,胡发伟创造性 地将皮影底图、元素方面、深钻细 研,以至于雕刻时更加得心应手, 作品更加活灵活现,增强了表现 力。曾为如何谋生而犯愁的他,在 与非遗技艺、传统技艺接触碰撞 后,不仅找到了生活的方向,还通 过这门手艺养活了一家人,也使这 一古老的技艺得到最美传承和长 足的发展,更让孝义皮影戏这一古 老的民间艺术重新焕发出勃勃生 机。他说:"我对自己的定义就是 皮影文化的传播者、自食其力的手 艺人。"

景,极大地丰富了皮影的表现内涵。为适应时代发展和顾客的需求,他开发出17款形态各异的框架和包装,与此同时,在染色方面也大胆创新,将原来的骨胶改成牛皮胶,使染出来的皮影艳丽而火爆,使得粗犷质朴的孝义皮影展示出精细灵秀的一面。

痴迷20余年的胡发伟凭借精 湛的技艺,在皮影雕刻领域闯出了自己的一片天地,被评为市级、 省级、国家级非遗文化代表性传 承人,一路走一路收获,不仅成为 山西省工艺美术大师、国家级非 遗保护项目的传承人,还多次获 评孝义市级和吕梁的"自强模范"。并先后培养了10余名徒弟, 都活跃在皮影演出和雕刻行业。 为了能用匠心将这门精湛的技艺 传承下去,他多次在政府的支持 下,带领弟子们深入乡镇社区进行 就业技能培训,培训学员1000余 并到校园里与孩子们分享皮 影文化。他说:多让孩子们接触皮 影,将来就会有人传承这门艺术, 要不现在掌握皮影雕刻技艺的年 轻匠人越来越少,如果有人愿意 学,我还愿意免费教,这也是我作 一个非物质文化遗产传承人的 责任。这句常挂在嘴边的话映射 出他对皮影事业的热爱。如今,他 的工作室被山西省总工会、山西省文化和旅游厅命名为传统工艺(手 艺)大师创新工作室和山西省工艺 美术大师工作室称号。他先后设 计创作各类皮影作品10000余件, 作品《关公图》《四美女图》《状元 图》《五虎上将图》等精品力作在 省、市以及全国举办的各项活动 中多次获奖,并远销美国、日本 加拿大、新加坡等国家,备受国际友人喜爱。皮影作品《孝义舰》, 受到省、市领导的一致好评

从学徒到如今的成就,胡发伟 经历了常人难以想象的艰苦磨炼, 每天废寝忘食,在工作台上一坐就 是一整天。日复一日、年复一年, 胡发伟用勤劳的双手坚持着皮影 雕刻制作这门传统手艺,不仅以平 静的心态自食其力,同时还展现了 残疾人积极向上、自强不息的良好 精神风貌。

相关的说。 胡发伟说,皮影给了他无限的 想象空间和自由,他想把老祖先传 承了上千年的手艺传承好,沿袭着 千年皮影的传统雕刻手法,在传承 这一古老技艺的道路上不断探索, 不断进步,不断前行,在皮影人里 里,期待着通过自己的双手让这门 来自于黄土地的古老艺术再绽光 彩,走向更远。